



格力集团迎新掌门

网友：董明珠呢？



2月19日，格力集团迎来“新掌门”上了热搜，引发广泛关注。有网友追问：董明珠去哪了？

公开资料显示，格力集团不同于格力电器，格力集团曾是格力电器控股股东，此后格力电器混改，格力集团退居第四，目前持有格力电器3.44%股权。

董明珠曾是格力集团董事长，已于2016年卸任。目前，董明珠仍是格力电器董事长兼总裁。截至2月19日收盘，格力电器报收36.98元/股，涨幅2.32%。

格力集团新掌门康洪

格力集团春节前已换帅

2月19日，格力集团董事长易主引发广泛关注。格力集团官网显示，康洪担任格力集团党委书记、董事长一职。

记者注意到，2月8日，康洪就以格力集团党委书记、董事长身份出席了格力集团主题教育总结会议并讲话。

格力集团官网显示，1月19日晚，格力集团举办首届企业文化节暨2024年迎新春员工文艺晚会，格力集团党委书记、董事长周乐伟携领导班子成员出席活动。

这意味着，康洪接替周乐伟，成为格力集团党委书记、董事长，是在1月底到2月初之间。

公开资料显示，康洪，男，1976年生，四川人，此前任珠海市人民政府副秘书长。

2024年春节前夕，格力集团开展节前安全生产检查暨工会慰问活动，康洪已经正式开始履职。据媒体报道，春节前夕，格力集团党委书记、董事长康洪率队前往珠海12英寸TSV立体集成生产基地一期、格创·壹号等集团在建项目开展调研，现场督导节前安全生产工作，为一线建设人员送去暖心慰问。

公开资料显示，康洪曾在珠海横琴任职多年。任职期间，他先后担任过横琴新区统筹发展委员会副主任、横琴新区发展改革局局长、横琴新区商务局局长、横琴新区管理委员会副主任等职。

2021年4月，作为中组部选派的挂职干部，时任珠海市人民政府副秘书长的康洪到了雄安新区，挂任中国雄安集团城市发展投资有限公司副总经理一职。

2022年12月，人民网刊登《康洪：撸起袖子加油干，为高标准高质量建设雄安新区添砖加瓦》报道，介绍了康洪在雄安新区挂职期间的工作情况。

上述报道介绍，康洪在雄安的一年多时间里，除了雄安国际酒店项目建设，还参与了雄安新区容东片区G组团施工管理，容东片区首批回迁安置房交付及物业管理工作，容东片区、容西片区、雄东片区、雄安商务服务中心、华望城的商业招商、产业招商等工作。

格力集团成立于1985年3月，是珠海首家国有资本投资运营平台，旗下业务涵盖产业投资、建设投资、城市更新、建筑安装、服务运营等多个领域。

其中，产业投资板块由总注册资本超130亿元的珠海格力金融投资管理有限公司、横琴金投产业投资基金管理有限公司为主体，是格力集团着力打造国有资本投资运营平台的重要载体之一。

格力集团的商业版图

公司官网显示，截至2021年底，格力集团已投资和培育上市企业达35家，其中战略控股欧比特(300053)、阳普医疗(300030)两家上市公司；战略入股长园集团(600525)、开拓药业(09939.HK)等多家上市公司。

投后成功培育上市企业15家，包括助力珠海冠宇(688772)、炬芯科技(688049)成为珠海科创板第一股和第二股；另有2家被投资企业已被上市公司成功并购，10多家被投资企业IPO已过会，超100家被投资企业已进入上市申请、辅导或股改等阶段。

格力集团已发起组建和参投产业基金达25只，基金总规模约550亿元，撬动其他资本超400亿元。包括参与组建和运营管理珠海发展投资基金、小米产业基金、润格投资基金、申宏格金基金、格金广发信德基金、广东红土和裕基金等，基金类型涵盖产业基金、政府引导基金、专项基金、并购基金和S基金。

格力建设已形成产业载体开发、海岛旅游综合开



格力电器董事长董明珠



董明珠和她视为“接班人”的孟羽童

发、工程建设管理、商贸服务及园林绿化五大主业板块，承担珠海市、区两级政府下达的各项民生工程及重点项目建设、投资运营等管理服务工作。

董明珠和她的“接班人”

外界对于格力集团“新掌门”的关注，更多是对董明珠去向的关心。

董明珠1990年进入格力做业务经理，1994年开始相继担任珠海格力电器股份有限公司经营部部长、副总经理、副董事长，2007年，她出任格力电器股份有限公司总裁。

从董明珠2012年掌舵开始，格力电器营收和净利润增长快速。2019年1月，格力电器召开2019年第一次临时股东大会，选举产生了新一届董事会成员，董明珠当选格力电器非独立董事，并连任董事长。董明珠的“闺蜜”刘姝威也成功当选格力电器独立董事。当年，格力电器开始混改。

对于接班人问题，董明珠在临时股东大会上表示，“我心目当中还是有评估的，谁能真正对未来格力电器发展负责，这是要负责任的。其实我们这个团队，包括我们还有一些助理，我相信这里面，你真正把企业当做你的家，你就是未来的接班人。”

在2021贝壳财经夏季线上峰会中，董明珠再次谈及“接班人选定”表示，绝对不用性别来决定谁承接，而是用能力来决定能否承接，需要给一个敢于去承担、愿意

为整个国家的建设和发展做出贡献的人。

2022年2月，开始于2019年1月的格力电器第十一届董事会任期已满。格力电器举行临时股东大会，对董事会进行换届选举，与会董事选举董明珠为公司第十二届董事会董事长，聘任董明珠为公司总裁。意味着，董明珠顺利连任。

曾被董明珠视为“接班人”的孟羽童已于2023年离职，一度引发外界关注。当时，格力电器回应称，孟羽童已离开，不在公司任职，并称人员流动很正常。

“格力电器成立以来，2023年是取得成绩最好的一年。”1月28日晚间，董明珠在格力电器2024全球梦想盛典上表示。

根据格力电器2023年业绩预告显示，预计公司实现营业总收入在2050亿元至2100亿元之间，同比增长7.8%至10.4%；实现归属于母公司股东的净利润在270亿元至293亿元之间，同比增长10.2%至19.6%。

董明珠表示，格力电器并不关心股价，不靠股价而生存，但股民关心股价，相信股民对格力有耐心，应该长期持有格力股票。企业存在的价值是别人依赖于我们，这就是我们的价值。

“展望未来5年，争取业绩翻一番。”董明珠最后提出。

延伸

格力集团与格力电器

格力电器与格力集团在两方面存有关系，一是董明珠曾是格力集团董事长。2012年5月，格力电器创始人朱江洪卸任格力集团董事长、党委书记和总裁职位，彻底退休，由董明珠接任格力集团董事长一职。

不过，董明珠已于2016年10月卸任珠海格力集团有限公司董事长、董事、法定代表人职务。周乐伟接替董明珠成为格力集团党委书记、董事长。

当时，格力相关人士对记者表示，国企改革规定一人不能同时担任集团和电器公司董事长，格力集团董事长属于市属干部，代表国资委，电器公司是股份公司属纯企业，珠海几家国企上市公司都会调整。

二是格力集团曾是格力电器控股股东。2005年，第一大股东格力集团开始逐步减持格力电器的股份。公开资料显示，截至2012年度，格力集团对格力电器的持股，从2005年股权分置改革前的50.28%已经降到18.22%。

2012年，董明珠接任格力电器董事长，同时也担任格力集团董事长。2019年4月，格力电器公告称，格力集团拟通过公开征集受让方的方式协议转让所持有的格力电器总股本15%的股票。转让完成后，格力电器控股股东和实际控制人可能将发生变更。

2019年12月，格力电器股权转让迎来“大结局”。格力集团与珠海明骏正式签署《股权转让协议》，珠海明骏获得格力电器总股本15%，珠海明骏背后的高瓴资本正式成为格力电器第一大股东。截至2023年第三季度，珠海明骏持有格力电器16.16%股权，格力集团持有格力电器3.44%股权。

2019年格力电器混改之时，格力电器公告称，格力集团可能将不再为公司的控股股东，公司与格力集团关于“格力”商标的授权使用维持现状不变。签署补充协议约定，在本次股权转让完成后，格力集团及其全资子公司、控股公司可以在已使用的领域内继续无偿使用“格力”商标作为公司名称、公司标识，就其未来任何投资或扩张的主体和领域等如需使用“格力”商标、“格力”商号的，应由双方另行协商，书面确定。

综合证券时报、第一财经等